

“嫦娥三号”将首次实现地外天体软着陆

新华社珠海11月13日电（记者王攀、冯璐）在13日举行的第九届中国国际航空航天博览会上，即将于明年登陆月球的“嫦娥三号”以实物模型方式，向世界揭开了神秘的面纱。据研发单位中国航天科技集团五院介绍，“嫦娥三号”属于探月工程中的二期成果，预计于2013年择机发射。届时，我国航天器将首次实现在地外天体的软着陆和巡视。

现场看来，有着4条腿和6个轮子的“嫦娥三号”是一个巡视器和着陆器组成的合成体。据参展人员

介绍，“嫦娥三号”本身带有敏感探测功能，将自动避开月面障碍，通过悬停实现软着陆，而我国此前的航天器则是通过硬壳保护装置，没有缓冲设计，只能硬着陆。

据介绍，巡视器则位于着陆器顶端，在巡视器的桅杆上有两对相机和一根定向天线，下面的白色机械臂则用于对月表成分进行探测。当着陆器在月面落地时，将放开自带滑梯，巡视器由此释放并行进，开始自行工作。

“探月工程可以简单归类为

‘绕’‘落’‘回’三项内容。”中国航天科技集团宇航部副部长李东说，我国已经通过“嫦娥一号”和“嫦娥二号”实现了对月球进行环绕探测，并形成月球的全像图片，“嫦娥三号”探测器则将在月面行走和“生存”，还要把月面图像及地质地貌情况，通过遥感器发回到地面。

有关专家表示，“嫦娥三号”是我国高科技领域一个共同协作的集成性研究成果，也是对我国深空探测网、火箭发射、地面应用系统等技术的综合考验，可以说是一个集智

攻关。

据介绍，在“嫦娥三号”完成“落月”目标后，将是更加艰巨的探月三期工程。我国下一步将研制着陆器、上升器、返回器、轨道器，突破月面采样封装、月面起飞、月球轨道交会对接和高速再入返回等一系列关键技术，实现我国航天器从地外天体采集样品并返回地球。

“‘嫦娥三号’将是我国宇航领域向深空探测领域探索和积极发展的重要一步，具有深远的意义。”李东说。

副总设计师崔维成透露：

“蛟龙号”一线设计师多是刚毕业大学生

本报综合消息 近日，中国“蛟龙号”载人潜水器总体与集成项目负责人、第一副总设计师崔维成，在华南理工大学开报告会，为该校师生讲述了“蛟龙号”载人潜水器背后的故事。他介绍，“蛟龙号”的设计团队中有许多一线设计师是刚毕业大学生！而且“蛟龙号”有六成配件是纯国产的！

“7000米级‘蛟龙号’载人潜水器海上试验成功，表明我国载人

深潜技术已经迈入国际先进行列，在国际深潜界树立起了设计深度海上试验的一个新标杆。”崔维成如是说。

中国载人潜水器的研制几乎从零开始。在总设计师徐芑南的指导下，研究人员一点一滴地收集资料，一个一个攻破难题，终于突破了载人潜水器研制最为核心的总体设计和集成技术。

“‘蛟龙号’团队均是非常普通

的人，所有一线画图的设计师几乎都是刚毕业的学生，有一半以上只有本科学历。”崔维成表示。据他介绍，项目组以自主创新为主，部分设备也走国外引进、消化吸收的路子。根据统计，现在“蛟龙号”载人潜水器上60%的部件完全国产，剩余40%国外引进的设备，也已经有一半完成了国产化，另一半正在进行国产化。

崔维成透露，自己准备在未来

10年间，带领一个20人左右的团队，发展我国深渊（6000—11000米）科学和技术。一方面从事深渊生态学、深渊生物学和深渊地质学研究，另一方面陆续研发万米级的着陆器、万米级的无人潜水器和万米级的载人潜水器，再搭配一条3000吨级的小型科学考察船，把中国的深渊科学和深渊技术同步提升到世界领先水平。

（于新）

乌鲁木齐千余青年争相应聘空乘

11月13日，应聘人员在接受面试。

当日，南航2012年空中乘务员招聘活动在乌鲁木齐举行，来自新疆以及全国各地的1000多名青年报名。这是今年年内南航在新疆的第二次招乘，计划面向新疆招收200名乘务员。

新华社记者王菲 摄



六旬夫妇街头举牌寻恩人 市民和网友热议感恩“正能量”

据新华社电 两个月前，南京王大妈下公交车时不慎摔伤，两位热心市民伸出援手，未留下姓名便悄然离去。如今，如何找到好心人“报恩”成为王大妈一家人的“心病”，情急之下他们在事发地和闹市区街头举牌寻找恩人。众多市民和网友认为，这样的好心路人堪为社会最美风景，助人为乐不留名是“正能

量”，有一颗感恩之心同样是“正能量”的体现。

今年9月7日，从河南随子女来南京打工的王大妈在下公交车时不小心摔倒，已届六旬的她感到右手腕剧痛，躺在地上爬不起身。当时站台上有不少等车的人，其中一个圆脸的年轻女孩和一位男士连忙上前，将王大妈扶到安全的地方，并帮

助联系其家人。王大妈直到被送到医院后才想起没留下好心人的联系方式。

随着伤情渐渐好转，王大妈寻找恩人的念头也越来越强烈。除了在网上发帖寻人，王大妈的老公刘老伯想出了上街举牌寻找恩人的主意。近日，刘老伯在事发公交站台等地举着“寻恩人”的牌子，希望能通过这种方式找到两位好心人当面感谢。

复旦大学社会科学基础部副教授邵晓莹表示，我国自古就有滴水之恩涌泉相报的传统，但近年来出现少数好心人却被反咬一口的事件，令很多人在遇到这类事件时，纠缠于伸不伸手的挣扎中，“其实我们要相信绝大多数人都如同王大妈一样，有一颗知恩感恩之心”。

我国空军强大阵容亮相珠海航展

新华社珠海11月13日电（记者黄书波、张润）第九届中国国际航空航天博览会13日在珠海开幕。我国空军派出强大阵容参展，并承担特技飞行、跳伞等一系列表演活动，成为航展最受关注的热点之一。

据空军装备部综合计划部副处长高德安介绍，在上一届航展派出11种机型军机后，我国空军在这次航展中派出了13型20架飞机的强大阵容，约占参展飞行器数量的六分之一，其中静态展示飞机13型13架，包括歼10战机、“空警-200”预警机，还有“冯如号”“列宁号”等文物飞机。

此外，“中国人民解放军空军展馆”则以图片、实物、多媒体、全息影像等表现方式，回顾和总结了人民空军63年的创业史、荣誉史和战斗史，并发放空军飞行员招收简章，宣传空军使命、弘扬空军文化、展示空军良好形象。

航展举办的6天时间里，空军八一飞行表演队和八一跳伞队将与俄罗斯“勇士”、瑞士“百年灵”等表演队共舞蓝天。八一飞行表演队将驾驶歼10战机进行多场特技表演，其中部分特技动作是以前没有公开表演过的空中“新舞步”。八一跳伞队也将每天为观众呈现一场包括“空中彩虹”、定位跳伞等内容的精彩跳伞表演。

黑龙江鹤岗市遭遇50年一遇雪灾

本报综合消息 黑龙江省鹤岗市从11月11日晚开始降雪，至12日形成严重雪灾，气象部门认定为50年一遇。鹤岗市区曾一度全部停电，供暖、供水受到影响。截至13日5时，黑龙江鹤岗最大积雪深度达34厘米。当地政府部门及居民已积极开展救灾及清雪工作。（刘风）

城乡居民社会养老保险参保人数达4.59亿

新华社北京11月13日电 人力资源和社会保障部13日发布消息称，截至今年10月底，城乡居民社会养老保险参保人数达到4.59亿，其中1.25亿城乡老年居民领取养老金。

人社部相关负责人介绍，各地积极贯彻落实全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作总结表彰大会精神，认真做好新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖工作。

人社部要求，各地要按照国务院有关工作部署，继续做好政策落实、宣传动员、业务经办等工作，确保符合条件的城乡老年居民按时足额领取养老金，为适龄城乡居民参保续保提供方便快捷的服务，巩固和发展新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖成果，为实现人人享有基本养老保障目标努力工作。

2009年下半年，国务院决定开展新型农村社会养老保险试点，2011年启动城镇居民社会养老保险试点。今年上半年，国务院决定在全国所有县级行政区全面开展新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险工作。